16. Jadro atomowe

Notatki z lekcji

Zadanie 1.

Na rysunkach przedstawiono budowe atomoéw trzech pierwiastkéw. Oznacz
elektrony litera e, protony — p, a neutrony — n, tak aby przedstawione atomy
byly elektrycznie obojetne. Uzupelnij tabele pod rysunkami.

o
3

Liczba
Rysunek Pierwiastek | Symbol
p n e atomowa masowa
a)
b)
c)
Zadanie 2.

Dopisz symbole chemiczne pierwiastkéw. Podkresl symbole oznaczajace rézne
izotopy tego samego pierwiastka

23 29 35 37
11 14 17 17

Zastandw sie, ile musi by¢ &

elektrondw i protondéw
w obojetnym atomie
(podrecznik, s. 146).

Skorzystaj z uktadu
okresowego pierwiastkéw,
wktadka.

Przypomnij sobie, co to
Jest izotop (podrecznik, s. 147).
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Zadanie 3.

. Skorzystaj z uktadu
Uzupelnij tabele. okresoweqgo pierwiastkow,
wktadka.
Liczba Liczba . .
Pierwiastek Symbol ton6 tronG Liczba Liczba o y
lerwiaste! Yymoo prO onow neu. ronow S GITEE TESENE Przypomn/j._gob/el d/aczego
w jadrze w jadrze dany pierwiastek moze mie¢
réznq liczbe neutronéw
%H w jqdrze (podrecznik, s. 147).
19 21
78 195
120 200
Bar 138
Tor 142

Zadanie 4.

D1 . ) Zastanow sie, w jakiej
Tlen znajdujacy sie w atmosferze (O,) sklada si¢ z czasteczek dwuatomowych. sytuadji dzialajq sity jqdrowe.

Kazdy z atoméw wchodzacych w sklad takiej czasteczki ma swoje jadro.

Pewien uczen stwierdzil: ,Protony i neutrony przyciagaja sie sitami jadrowymi, wiec dwa jadra tlenu
powinny sie potaczy¢ w jedno wigksze”. Czy mial racje?

Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 5.

p Y . . . . . . Potrzebne informacje
Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzeni. Wpisz w kwadracik obok zdania ¥, giizies, w podrecznik,

jesli jest ono falszywe, lub D, jesli jest prawdziwe. Pod kazdym zdaniem zapisz, s 146-147.
dlaczego dokonales takiego wyboru.

1. Zaréwno protony jak i neutrony przyciagaja sie sitami jadrowymi. D
2. Sily jadrowe maja zasieg rzedu promienia atomu. D
3. W jadrze atomowym zawsze jest tyle samo protonéw co neutronéw. D

4. Rozmiary jadra atomowego sa bardzo male w poréwnaniu z rozmiarami
atomu. Mozna powiedzie¢, ze materia jest prawie pusta w $rodku. D



N=A-Z
Zadanie 6. wr
Na wykresie obok przedstawiono zalezno$¢ liczby neutronéw N

od liczby protonéw Z dla atoméw stabilnych izotopéw poszcze-
golnych pierwiastkow.

100 -
80 -
Przeanalizuj wykres i wybierz poprawne uzupelnienia zdan.

a) Dla niewielkiej liczby Z liczba neutronéw jest mniejsza niz / or
wigksza niz | taka sama jak liczba protondéw w jadrze. N

Il
N

. . . . . . a0
b) Wraz ze zwigkszaniem sie liczby Z liczba neuronéw zmmniej-

sza sie | zwigksza sig | jest taka sama w poréwnaniu z liczba
protonéw.

Zadanie 7.

Jony, z ktérych zbudowane sa krysztaly metali (np. krysztal miedzi na
zdjeciu obok), sa natadowane dodatnio, co sprawia, ze odpychaja sie
sitami elektrycznymi. Dlaczego wiec krysztat si¢ nie rozpadnie?

Odpowiedz: Krysztaly metali sa stabilne dlatego, ze:

Zadanie 8.

Przeanalizuj ponizsza informacje.

Dodatek matematyczny 3.
Przyktad 2, s. 120.

Promien jadra atomowego o liczbie masowej A mozna obliczy¢, korzystajac ze wzoru:
r=ry-¥A, gdzie ry=1,2-10"5m.
Korzystajac z podanego wzoru, oblicz promien jadra atomu w izotopie:
a) glinu 27 Al b) miedzi §Cu
A=27 A=
Podstawiamy dane do wzoru i otrzymujemy:

r=1,2-10%m-3/27 = r=



Zadanie 9. Gestosc ciata obliczamy
zZe Wzoru:

9.1. Ponizej opisano przyklad szacowania gesto$ci materii jadrowej (gestosci . d :%%
jadra atomowego). Przeanalizyj go, uzupelniac obliczenia. gdzie:m ~masa cai,

V- objetos¢ tego ciata.
Oszacuj gesto$¢ materii jadrowej.
Rozwiazanie

Najpierw szacujemy mase i objeto$¢ jadra atomowego. Zakladamy, ze jadro atomowe o liczbie atomowej
A jest kula o promieniu r. Promien tej kuli jest dany wzorem:
r=ry- 3\/2, gdzie ro = L,2- 105 m. Korzystalismy z tego

wzoru w zadaniu 8, s. 87.
Wz6r na objeto$¢ kuli ma postac:

_4_ 3
V - 3 Tr.
Wstawiamy wzor na promien do wzoru na objeto$¢ i otrzymujemy:
V=
Zapisujemy wzOr w prostszej postaci:
V=

W jadrze jest A nukleonéw, z ktérych kazdy ma mase 1,67 - 10727 kg, wiec:
m=A-1,67-10"%"kg.

Wobec tego gesto$¢ materii jadrowej po podstawieniu wyznaczonych wzoréw wyraza sie wzorem:

d=—.
Po skréceniu otrzymujemy
d=—.
Dodatek matematyczny 3.
Podstawiamy wartosci liczbowe: AziaeZ, s 120
Ostatecznie otrzymujemy:
d-= kg

Odpowiedz:

9.2. Oblicz, ile wazytaby kropla materii jadrowej (zal6z, ze kropla ma objetos¢ 1077 m3). Wykorzystaj
wynik z zadania 9.1.
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